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ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА ПРЕЗ 2021 ГОДИНА 

НА НЧ „НОВИ ХОРИЗОНТИ 2009“  

 

През 2021 година  НЧ „Нови хоризонти – 2009” работи при извънредни условия и в 

ситуация на непрекъснато променящи се заповеди на здравните власти, свързани както 

с онганизирането, така и с участията на колективите в публични събития и прояви. 

Извънредната ситуация наложи гъвкав подход при изпълнението на програмата за 

годината. Някои от плануваните събития бяха отменени, а други бяха реализирани в 

съответствие с променените условия.   

Единайсет са формите на дейност, с които стартира читалището през 2021. Ситуацията 

наложи и Клуб „ЯН БАБИ ЯН“ практически без закрит, като дейностите му поеха 

членовете на Женска фолклорна певческа група „Седмошарица“. 

 

Реализирани дейности по клубни форми: 

 

1. Vip Gallery – постоянно действаща художествена галерия 

Vip Gallery работи активно по представяне и популяризиране на автори и произведения 

на изобразителното изкуство от колекцията на галерията. През цялата гадина продължи 

представянето на творбите от фонда на галерията във виртуалното пространство.  

На 20 април 2021 в галерия „При кмета“ в Община Перник бе открита Пролетната 

Великденска изложба, която е традиционна инициатива на Народно читалище „Нови 

хоризонти 2009″. В изложбата бяха представени творби на Иван Букарски, Румен 

Тошев, Данаил Атанасов, Светлана Панайотова, Ангел Атанасов, Георги Георгиев, 

Емил Младенов, Албена Истайкова, Петър Борджошки, Мариела Ивайлова, Сашо 

Евтимов, Валентин Топалов, Даря Евтимова и Венцислав Александров. Изложбата 

продължи до края на календарната 2021 година. 

Галерията бе организатор и домакин на две виртуални изложби: 

 В навечерието на празниците на виното и любовта Vip Gallery представи 

виртуалната изложба „Картини в един квадратен сантиметър – рисунки върху нокът“ с 

модели на Йоана Николва Михайлова, която предизвика голям интерес. Изложбата е 

продължаващо достъпна за посетители на фейсбук страницата на галерията. 

 По повод 8 март Vip Gallery представи виртуалната изложба от ръчно направени 

украшения и бижута „Приказка без край!“ – на Евгения Андреевска, която претворява 

природни материали в красиви украшения. Изложбата е продължаващо достъпна за 

посетители на фейсбук страницата на галерията. 
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Vip Gallery продължи активно творческата работа с художници от Перник в 

сътрудничество с Клуба на художника при читалището. 

Галерията започна дейности по проект за създаване на ново творческо пространство за 

продължаващо развитие на дейността си. 

2. Артцентър „Нови хоризонти“ - Школа по изобразително изкуство.  

Артцентърът обедини трите си ателиета в една Школа по изобразително изкуство. По 

програмата за 2021 година Школата работи в партньорство с професионални учебни 

заведения и с училища в общината в мобилни ателиета в условията на продължаваща 

епидемична обстановка. Арцентърът се включи активно в изготвянето на проект за 

финансиране и продължаващо развитие на Лятната академия по изобразително 

изкуство. 

През месец август 2021 година НЧ „Нови хоризонти 2009″ бе удостоено с наградата 

ПроКултура 2020-2021 в категория „читалище“ за принос в разширяването на достъпа 

на младите хора до култура посредством организирането и провеждането на Лятната 

академия по изобразително искуство „Давам ти дъгата за наследство“. 

Наградите бяха обявени и връчени в рамките на VІІІ Национална конференция „Достъп 

на младите хора до култура: Нови предизвикателства“ през месец август 2021 година. 

Форумът се организира от Българската асоциация на работодателите в областта на 

културата (БАРОК) и Граждански институт. 

3.   Лятна академия по изобразително изкуство „Давам ти дъгата за 

наследство“ 

НЧ „Нови хоризонти 2009″ продължава развитието на Лятната академия по 

изобразително искуство „Давам ти дъгята за наследство“ и работата с професионално 

ангажирани средношколци в сферата на изобразителното изкуство.  Читалището 

разработи проект за финансиране на академията по програма на Национален фонд 

„Култура“. Проектът е одобрен и получи финансиране, но във връзка със ситуацията в 

страната дейностите по него, след съгласуване с партньорите, се наложи да се 

разсрочат и реализират през следващата 2022 година. Проектът надгражда ежегодна 

традиционна инициатива на НЧ „Нови хоризонти – 2009“. След успешното 

партньорство през 2019 година с НГПИ „Св. Лука“, през 2020 година в проекта бе 

въвлечен нов ключов партньор НУИИ „Илия Петров“. В сегашния проект партньорите 

са вече трима -  НУИИ „Илия Петров“ град София, НХГ „Цанко Лавренов“ град 

Пловдив и НУИ „Добри Христов“ град Варна. Това е поредна стъпка в развитието на 

форума да работи активно с млади хора от цялата страна, ангажирани творчески и 

професионално с изобразителното изкуство. С този проект Академията затвърждава 

своето развитие с привличането като участници в нея на средношколци, професионално 

ангажирани с изкуствата  от три елитни средни училища в трите своеобразни столици 

(административната, културната и морската) на страната – София, Пловдив и Варна. В 

програмата  на академията са включени три жанра: графика, живопис и скулптура. 

Общият брой на участниците е осемнайсет, по шест във всяко едно от трите 

направления. Произведенията, резултат от работата на участниците в академията, ще 

бъдат аранжирани и представени професионално в три изложби. Трите представяния 

ще ангажират вниманието на различен, широк кръг публики, което ще подпомогне 

привличането на нови участници в инициативата, с цел утвърждаване на форума като 

национално, а в последствие и като международно творческо събитие. 
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4.    Клуб „Корени“  - по етнология, фолклористика, краезнание 

През 2021  клуб „Корени“ продължи активно работа в тясно сътрудничество и 

партньорство с НПО по темата Опазване на културното наследство на територията на 

общината и областта. Реализирани бяха дейности за запознаване на младите хора с 

практики от бита и традициите на перничани в празничните дни от народния календар 

и традиционни практики от градския бит. 

5.    Клуб по журналистика за младежи бе преименуван в Клуб „Остро перо“ 

Членовете на клуба са младежи от средните училища в общината с интереси в сферата 

на журналистиката и обществените комуникации. Сред основните задачи на клуба е да 

провокира млади хора в публично отразяване на събития и изразяване на лична и 

гражданска позиция по проблеми на общността. Тук отново он-лайн обучението не 

позволи традиционните публични срещи с писатели и журналисти. 

6. Клуб на художника – за майстори на четката от пернишко  

Клубът на художника при читалището продължи работа по подпомагане реализацията 

на лятната академиа. Членовете му активно участват в подготовката и провеждането на 

творческите дейности, събития и прояви в годишната програма на читалището. През 

месец януари клубът реализира традиционното творческо пътуване - По Сурва из 

Пернишко. Земенският пролом бе обект на второ творческо пътуване на членове на 

клуба в края на лятото.  

7. Клуб „Сурва“- за пазители на традицията и почитатели на обичая 

Клуб Сурва се включи със свои дейности в програмата на читалището за 2022 година. 

Членовете му продължиха работа по популяризиране на традиционната култура, 

свързана с обредното маскиране в пернишко. Работи се активно в партньорство по 

мерки за опазване на традиционния празник „Сурва в Пернишко“ като елемент от 

Световната листа на НКН на човечеството. Бе организирано и ежегодното ателие за 

изработване на маски. Членове на клуба оказват съдействие при попълване на 

информация в сайта „Народният празник Сурова в Пернишко.“ 

8. Клуб „Жива природа“- по екология, биоразнообразие и околна среда 

Клуб „Жива природа“ работи по проблемни в екологично отношение теми на местната 

общност. Активно комуникира с НПО сектора за повишаване информираността на 

местната общност по екологични проблеми. Членовете на клуба през 2021 година 

подпомогнаха работата на партньорски организации по проект за разделно събиране, 

повторна употреба на текстилни изделия и изработка на килими от негоден за повторна 

употреба текстил и проект за въвеждане на модел за предотвратяване образуването на 

отпадъци в хотели и места за настаняване. 

9. Клуб „Поведи го, завърти го“ - за  традиционно танцово изкуство 

Сложната епидемична обстановка сериозно затрудни дейността на клуба. Епизодично 

се провеждаха занимания под ръководството на квалифициран преподавател за 

упражняване и придобиване на умения в областта на фолклорното танцово изкуство. 

Поради това клубът не успя да се подготви и да се представи пред публика в 

предвидените в програмата публични събития. 

10.    Женска фолклорна певческа група „Седмошарица“ 

ЖФПГ „Седмошарица“ продължи работа по усвояване на нови песенни образци от 

регион „Граово“. Групата представя репертоара си в традиционни и он-лайн събития, 

конкурси и фестивали, от които през 2021 година има присъдени деветнайсет грамоти, 
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двайсет и шест дипломи, осем медала и три плакета. В партньорство с РИМ Перник 

Народно читалище „Нови Хоризонти 2009“ представя изложбата „Престилка, опрешка, 

фута“. Изложбата бе открита официално на 23 април. Повече от трийсет традиционни 

женски престилки от различни краища на България бяха предоставени в изложбата, 

коятоа гостува и на музея в град Брезник. 

ЖФПГ „Седмошарица“ взе участие в ежегодните фестивали в общината, областта и 

съседните области София и Кюстендил. През 2021 година съставът на ЖФПГ 

„Седмошарица“ се включи със свои изпълнения и представяне на традиционен песенен 

фолклор от пернишко в общо седемнайсет публични събития. 

 

Годината бе стартова за три нови форми на дейност в НЧ „Нови хоризонти 2009“: 

 

11. Школа „София – the voice“ - започна обучението на млади изпълнители в 

областта на съвременното певческото изкуство. В школата София Георгиева, синият 

талисман на Перник, обучава млади певци – таланти. С децата се работи индивидуално 

за постигане на творчески резултати. Приемът на изпълнители в школата продължава. 

12. Вокална група за църковно пеене с ръководител свещеник Марио Михов. 

Групата се събира веднаж седмично и води запимания за усвояване на песенни образци 

по канона на БПЦ  

13. Локален център за опазване на НКН в Пернишко - дейност в партньорство 

със СНЦ „Локално наследство“, насочена към опазване и популяризиране на: 

„Народният празник Сурова в Пернишко“ – елемент, вписан в Представителната листа 

на нематериалното културно наследство на човечеството (ЮНЕСКО) през 2015 г. и  

„Селското хоро в Пернишко“ – елемент, вписан в Националната представителна листа 

на елементи на нематериалното културно наследство през 2021 г.  

      Към края на 2021 година НЧ „Нови хоризонти 2009“ поддържа и развива дейност в 

тринайсет форми. 

През отчетния период читалището разработи два проекта, които получиха 

финансиране по програми на НФК: 

1. Проект „Лятна академия по изобразително изкуство 2021 Давам ти дъгата за 

наследство“, финансиран по програма Целево финансово подпомагане на НФ 

„Култура“ Договор номер  ЦФП-8/20.09.2021; 

2. Проект: „Разказваме мечти с рисунка и песен“, финансиран по Програма: 

Подкрепа на частни организации в областта на любителското изкуство/сесия 2021 

Договор номер LI159-22 

Проектите ще бъдат реализирани през 2022 година 

Екипът на НЧ „Нови хоризонти 2009“ усърдно продължава своята активна работа в 

изпълнение на целите, заложени в Устава на организацията. 

 

 

Светлана Панайотова 

Председател  на НЧ „Нови хоризонти – 2009” 


